

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 2'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana . . . 5 cént. linea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

Domingo 13 de Diciembre de 1903

NÚM. 907

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA. DIARIO

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis
á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5.-2º

TERUEL

FERRO-QUINA-BISLERI

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago. *Quereis la Salud?*



El FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en España dirigirse a ALFREDO ROLANDO Bajada S. Miquel, 1.-BARCELONA

DE MAL EN PEOR

El régimen actual está apurando la colilla conservadora y ya se encuentra á punto de quemarse los dedos.

Todas combinaciones imaginables se han hecho ya para solucionar las repetidas crisis ministeriales; inmensos trabajos se han realizado para limar asperezas dentro del partido, y todo ha sido inútil.

Villaverde dirige una conjura contra Silvela. Este, mientras

aparece apoyar á Villaverde, le asalta una puñalada trapera en la Academia.

Ahora, las huestes que capitanean Villaverde y Pidal, se declaran más ó menos encubiertamente enemigas de Maura, tanto que ya empieza á infundir recelos la mayoría al jefe del Gabinete.

Si á esto se agrega la poca talla política de la mayor parte de los nuevos ministros, se comprenderá la razón con que los hombres que están bien enterados de la marcha de los negocios públicos, auguran una vida muy corta al gobierno de Maura.

Interin los conservadores se acaban de destrozar en esa lucha de bajas pasiones personales, los ministros que se suceden llenan la «Gaceta» con decretos en oposición de los de sus antecesores, perdiendo en este incansante tejer y destazar un tiempo precioso, que pudiera y debiera invertirse en hacer algo por nuestro pueblo.

Pero si el partido conservador se halla impotente para gobernar, no le aventaja el liberal, hoy dividido y subdividido tanto como aquél, minado por las ambiciones seniles ó prematuras.

Más como el único recurso que tiene el actual régimen, al salir de los conservadores, es echarse en brazos de los liberales, de aquí que la situación de España sea verdaderamente desesperada, si ella, por su propio esfuerzo, no realiza un acto que le saque de ese callejón sin salida en que se encuentra.

Mientras el pueblo no se imponga, el país irá dando tumbos entre conservadores y liberales, hasta que en uno de los obstáculos creados por la torpeza de esos pseudo-políticos, se estrelle.

Todavía es tiempo; más tarde... ¡quién sabe!

Por el Central de Aragón

XII

Murero Manchones, Villafeliche, Fuentes, Morata, Maluenda, Velilla y Paracuellos.

Murero Manchones, son dos pueblos que se hallan á la derecha de la vía y comparten la estación. A la faldas de una barrera de montañas y regados sus términos por el Jiloca, que discurre paralelo al ferrocarril, se encuentran en su suelo fétil.

A una altura sobre el mar de 706 metros próximamente, y con 522 y 716 habitantes respectivamente, pertenecen ambos á la diócesis y provincia

de Zaragoza y al partido judicial de Daroca.

En sus términos se producen cereales, patatas legumbres, hortalizas, frutas, vinos, azafá, maíz y remolacha, que llevan á las azucareras de Zaragoza, en cuyas operaciones se emplean muchos obreros.

Villafeliche. Antes de llegar á la estación de esta villa, atraviesa la locomotora grandes montañas, y se interna la vía férrea por cuatro largos túneles, construidos con mucha perfección. A la derecha de la vía aparece la población recluida entre dos montañas.

A 271 kilómetros de Valencia y á 668 metros sobre el nivel del mar, su población consta de más de 1.500 habitantes, y pertenece á la diócesis y provincia de Zaragoza, y al partido judicial de Daroca.

En esta población se hallan los famosos molinos de polvo á su nombre, que en los comienzos de los siglos de Zaragoza sirvieron á esta heroica ciudad para su defensa, de tan necesario combustible en el arte de la guerra.

Tiene una magnífica torre parroquial. En suelo, regado por el Jiloca, se cosechan trigo, maíz, patatas, hortalizas, legumbres, vino, frutas, remolacha, etc.

Fuentes de Jiloca. Entre dos montañas aparece recluida á sus faldas. Cuenta con más de 1.200 habitantes, y pertenece á la diócesis de Zaragoza y á la misma provincia, y al partido judicial de Daroca.

Regado por el Jiloca que le dà su sobrenombre, esa suelo muy productivo y es él se cosechan los mismos productos que en los anteriores pueblos, donde como en este, sus habitantes se dedican exclusivamente á las faenas agrícolas.

Morata de Jiloca. A la izquierda de la vía, á 276 kilómetros de Valencia y á 611 metros sobre el Mediterráneo, cuenta con un censo de población de 900 habitantes, y es de la provincia y diócesis de Zaragoza y del partido judicial de Daroca. Posee una magnífica y artística iglesia parroquial.

En su suelo, también regado por el Jiloca, que como al anterior y á otros pueblos de esta fétil comarca le dà su sobrenombre, se producen trigo, patatas, maíz, legumbres, hortalizas, frutas, vino, remolacha, etc.

Maluenda-Velilla. Como otros varios pueblos de esta importante vía comparten la estación. A 285 kilómetros de Valencia y á 556 metros sobre el nivel del mar, son ambos de la provincia y diócesis de Zaragoza y del partido judicial de Calatayud, con una población de 1.500 y 470 habitantes respectivamente.

Ambas poblaciones aparecen á la faldas de una barrera de montañas y resguardadas por ellas; en Maluenda se ven todavía las ruinas de un castillo.

Regados por el Jiloca que sigue paralelo á la cordillera y al ferrocarril, y siempre bifurcando la huerta, se cosechan en esa tierra: trigo, patatas, hortalizas, legumbres, frutas, vino, remolacha, etc.

Paracuellos de Jiloca. También á la derecha de la vía, entre frondosísimos árboles y alfombrado de una vegetación exuberante, es regado su suelo por el tantas veces mencionado río Jiloca, que le dà, como á otros muchos pueblos de esta fétil comarca, su sobrenombre.

A 288 kilómetros de Valencia y á una altura sobre el mar de 556 metros, cuenta con una población de cerca de 800 habitantes y es de la provincia y diócesis de Zaragoza y del partido de Calatayud.

Se dan las mismas producciones que en los pueblos anteriores, y en esta localidad se hallan unos baños muy recomendados y recomendables para las enfermedades herpéticas.

Boabdil el Chico.

ASTRONOMIA PURA

El inspector de primera enseñanza no quiso descansar. Era la primera vez que ponía sus oficiales pies en la escuela de aquel pueblo y á ella se dirigió inmediatamente, dando principio el examen de párvidos, el más listo de los cuales fué interrogado por el inspector, que quiso ver á qué altura andavan por allí de conocimientos astronómicos. He aquí el interrogatorio:

— ¿Conoces algún astro de primera magnitud?

— Si, señor, el diputado del distrito.

— ¿Y sabes dónde está «Saturno»?

— Saturno López? En el molino.

— ¿Y «Mercurio»?

— En el termómetro.

— ¿Y «Venus»?

En el estanco. ¡Vaya una estanquera guapa!

— Dónde están las «Cabrillas»?

— En el ganado.

— Y los «luceros»?

— En el rostro de la sobrina del cura.

— Habrás visto el «lucero del alba»?

— Si, señor; cuando estuvieron aquí los zarzueleros.

— Conoces la «Osa mayor»?

— Es la suegra del médico.

— Y los «puntos cardinales»?

— Son los hijos de Cardín, el juez. ¡Buenos puntos están!

— Se vé desde aquí á «Nep-tuno»?

— No, señor; porque está en la plaza de Cánovas.

— Sabes algo de la «Tierra»?

— Ya lo creo! Como que mi padre es labrador.

— Cuántas zonas tiene la tie-

—Aquí tres: la tórrida está en la torre, la templada en el templo y la glacial en el sótano.

—Has oido hablar de la «Aurora Boreal»?

—Sí, señor: de doña Aurora Boreal, que es la mujer del boticario, todo el mundo habla.

—Sabes qué son «Cometas»?

—¡Anda! Si son nuestro juego favorito.

—Y qué me dices de la «luna»?

—Que ahora están en ella (en la de miel, por supuesto) Pepe Urano y la hermana del sacristán.

—Hay «cuartos» en esa luna?

—No, señor: la están pasando medianamente.

—Será «luna nueva»?

—¡Quiá! ¡Si los dos eran viudos!

—De modo, que según tú, no hay «cuartos crecientes»?

—Sí, señor; los del rematante de consumos.

—Y «cuartos menguantes»?

—Los de mi padre.

—Has visto las «estrellas» alguna vez?

—Muchas. ¡Me han dado cada zurra!...

—Cuáles son las «estrellas fijas»?

—Las de mi tío el capitán, que está de reemplazo,

—Y las «estrellas errantes»?

—Los novios de mis hermanas.

—Brillan mucho?

—Sí, señor; pero se pierde de vista.

—Qué es movimiento de «estación»?

—El que engendran cuando bailan.

—Y de «traslación»?

—El que emplean cuando se acerca mi traslación.

—Puedes ponerme un ejemplo de «nebulosas»?

—Sí, señor; las cuentas municipales.

—Qué me dices de «Marte»?

—Que es un planeta aciago.

—Hay un solo «Marte»?

—No, señor; martes hay muchos. Lo sé por el calendario.

—Pues si este pueblo es una especie de firmamento, donde hay de todo no faltarán los «signos del zodiaco».

—Algunoshay, v.gr. «Acuario» en el estanque, «Piscis» en la piscina, «Cácer» en la nariz del tabernero.

—Y «Libra»?

—En las tiendas de ultramarianos.

—Conoces más estrellas?

—La «La Stella matutina».

—Ha caido aquí algún «bólido»?

—Sí, señor: el mes pasado.

—En qué forma?

—En forma de recaudador de contribuciones.

—¿Causó mucho daño?

—En mi casa, sí, señor; como que a consecuencia de él tuvimos un «eclipse total» de pesetas «visibles» para todos nuestros abastecedores.

—Veo que eres listo y precoz en sumo grado. ¿Como te llamas?

—Polo Soldevilla.

—«Polo sol de villa». ¡Hasta en eso eres astronómico! ¿Y qué tal andas de escritura?

—Sé firmar solamente. Aquí todos sabemos firmar.

—¡Cuando yo decía que este es el «firmamento»!

Juan Pérez Zúñiga.

Páginas de la Historia

HEIRE

13 de Diciembre

Poco hemos de decir nosotros del notable poeta alemán Enrique Heine, nacido en Dusseldorf el 13 de Diciembre de 1800, genio romántico, ó mejor dicho, genio positivo, realista hasta la frivolidad y el cinismo, á la vez que en el fondo sentimental y dulce, verdadero lírico que encanta y conmueve el alma con sus imágenes delicadas y tiernas y sus palabras mágicas; pero dejamos la palabra al mismo Heine:

«Naci el año 1800—dice el autor de «Lamentaciones», en una carta dirigida á Mr. Philarete Charles el 15 de Enero de 1835—ciudad sobre el Rhin, ocupada por los franceses desde 1805 hasta 1814; de modo que ha respirado en mi niñez aire de Francia.

»Recibí mi primera educación en el convento de franciscanos de Dusseldorf; más tarde entré en el Gymnasio de esta ciudad, que se llamó antes Licco.

»Allí corrí todas las clases de Humanidades, distinguiéndome en la superior, donde enseñaba Filosofía el doctor Schallmayer; Poetas clásicos, Kammer, Matemáticas, Beyer; elabore Deloche, Rétorica y Poética f. a. c. et.»

»Interrompido mis estudios por caprichos noviegos, por ensayos de establecimiento, por el amor y otras enfermedades, continuaron el año 1819 en Bonn, Goettingue y Berlin, donde h. vivido en la intimidad de los hombres más distinguidos en la ciencia y donde he sufrido todo género de padecimiento, entre otros el de un sableazo en los riñones que me administró en tal Schleier, cuyo nombre olvidare, porque es el único que ha sabido herirme del modo más terrible.

»He estudiado por espacio de siete años en las Universidades que citó, y en Goettingue, á donde volví, tomé el grado de Doctor en Derecho después de un examen privado y de una tesis pública, en que el célebre Hugo, á la sazón decano de la facultad de Jurisprudencia, no me perdonó la más pequeña formalidad escolástica.

»Aunque esta circunstancia os parezca futile, le ruego la tome en cuenta, porque en un libro que acaban de publicar en contra mí, se contiene que he comprado mi diploma. Esta es la única mentira que quisiera ver desmentida entre todas las que circulan impresas respecto á mi vida privada.»

»He compuesto versos desde la edad de dieciséis años.

»Mis primeras poesías vieron la luz en Berlin en 1821. Dos años después aparecieron nuevas poesías con dos tragedias, una de las cuales fué ejecutada y silbada.

»Desde 1826 hasta 1831 he vivido alternativamente en varias poblaciones y redacté los «Anales políticos» con mi amigo Liedauer. Siempre, desde la edad de doce años, he pasado el otoño á orillas del mar del Norte. Adoro al mar como á una querida y he cantado sus caprichos; estas poesías se contienen en la edición alemana de los «Reisebilder».

»Doce años h. que me disertan en Alemania, donde me alaban y me encantan, pero siempre con pasión y

sincericidad: allí me estiman, me abrazan, me defienden y me juran. Hace ya cuatro años que no oigo un rumor alemán.»

En 1848 contrajo Heine la peste completa de mala piedad, enfermedad que le condujo al sepulcro el 17 de Febrero de 1856. «Oh tanto lo cual escribió en 1851, «El Romance»; en 1854, cuando su dolencia le tenía portado en cama y estremendo, dió á la estampa sus «Lamentaciones», y la muerte le sorprendió en París revisando la edición francesa de sus obras.

(Prohibida la reproducción)

En Alcalá ha fallecido la simpática señorita Isabel de Lara, hija de nuestro respetable amigo el fiscal de esta Audiencia provincial D. Cipriano de Lara Barañáena.

De oidas ve a, nos avisan al inmenso dolor que pesa sobre su distinguida familia á la que deseamos gran consolación cristiana para sobrelevar perdida tan dolorosa.

Ha sido trasladado á prestar sus servicios en Santander, el inspector técnico del Timbre, de esta provincia don Gabino Ruiz de Atanzi, el cual ha cesado ya en el referido cargo.

Esta tarde á las tres celebrarán Juanita general los socios del Círculo Mercantil, con objeto de proceder á la elección de los individuos que han de componer la Directiva para el próximo año 1904.

El gobernador civil de la provincia ha aprobado los expedientes de regidores mineros de las misas «San Antonio» y «San Pascual», ambas de carbón, concediendo á D. Ramón Hunguet las solicitadas pertenencias que han sido demarcadas por el ingeniero jefe de este distrito minero, D. Gabriel Paig y Larraz.

Las activas gestiones llevadas á cabo por la guardia civil del puesto de Hijar, en averiguación de los autores del robo de doce ovjas y otros tantos corderos, que se efectuó en la noche del 8 del actual, y de cuyo suceso dimos oportunidad cuenta, han dado un feliz resultado, siendo detenidos los vecinos de aquél pueblo Manuel Casabona, Mariano Tarón y Antonio Casabona, los cuales se han confesado autores también de otro robo de reyes lanares llevado á cabo en la misma propiedad en el mes de Abril último.

Merece plácemes los individuos del beneméito instituto destacados en Hijar, por sus eficaces gestiones para llegar al descubrimiento de los autores del robo referido.

Don Lorenzo Escrivé, ha ingresado en el Tesoro 595 pesetas por el 10 por 100 de aprovechamiento forestal de montes en término de la Puebla de Valverde, á cargo del ministerio de Fomento.

Hoy celebra junta general en su domicilio social, San Juan 51 primero, la sociedad de licenciados del ejército «La Lealtad», para proceder á la elección de nuevos cargos.

Ha sido aprobado por el gobernador civil el presupuesto carcelario del partido judicial de Albarracín para 1904.

Sigue por ahora el aumento la importación de vinos españoles á Francia y todo parece indicar que en mayor o menor escala, pero siempre en mayor que los dos años últimos, continuará toda la campaña, no obstante la calma que se ha iniciado en la propiudad hace algunas semanas y la pequeña bajada que acusan los vinos del mediodía, para los cuales no se espera una demanda algo activa y con preciosos precios, hasta mediados del próximo Enero.

Una noticia recibida telegráficamente ha llenado de sobrealto á la familia de nuestro querido amigo, el inteligente oficial primero de la Administración de Hacienda D. Pascual Abad Ocaña,

CRÓNICAS VALENCIANAS

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Mi querido amigo: Por telégrafo les comunico el fallecimiento del bordado prelado de esta diócesis, D. Don Sebastián Herrero de Espinosa de los Monteros, y ayer fué enterrado por disposición del fallecido, en la capilla donde se venera la Purísima Concepción en esta iglesia Catedral.

Multitud inmensa ha acudido á presenciar el paso del fúnebre cortejo en el que figuraban todas las autoridades, clérigos parroquiales, sacerdotes, seminaristas y representaciones de todos los círculos católicos. El féretro descubierto era conducido á hombros por sacerdotes, y las tropas de la guardia cubrieron la carrera y dieron la guardia de honor. En un sunto túmulo levantado en el interior de la Catedral, fué colocado el cadáver durante las exequias, que una orquesta compuesta de 120 profesionales con acompañamiento de voces, ejecutó la solemne misa del maestro Giner. Despues de los rezos fué bajado el féretro y colocado en la tumba dispuesta al efecto.

Mañana el colegio de «La Alianza Francesa» celebrará el reparto de premios en el paraiso de la Universidad. El encargado del discurso es el sabio Dr. Moliner. Mañana le daré detalles de esta magna fiesta que promete verse muy concurrida.

De V. afmo. amigo s. e. q. b. s. m.

El Correspondiente.
12 Diciembre 1903.

CRÓNICA

El ingeniero director de la construcción del ferrocarril Central de Aragón, M. Rambaud, se encuentra en la actualidad haciendo los estudios necesarios para la construcción de una línea que une la de Zaragoza á Carrión con la del Central en la estación de Daroca.

Nada perderán los pueblos de esta región con que se lleve á feliz término el citado enlace, por la mayor economía que resultará en el transporte de mercancías y por ser más breve y cómodo el viaje para los pasajeros.

Por el rector de este distrito uruguayo, se ha publicado una circular concediendo vacaciones en las escuelas del mismo desde el día 24 del actual hasta el 1º de Enero próximo.

En cambio en las Universidades e Institutos de España están ya en plena vacación los escolares, lo cual es altamente ilógico con lo que sucede con los alumnos de las escuelas de primera enseñanza.

Así va todo en España.

RESFRIADOS, PULMONÍAS, CATARRO PULMONAR, ASMA, TOS, BRONQUITIS, TISIS, ETC., ETC.

jares. Su señor tío D. Antonio Abad Valero, ha sido víctima de un bárbaro atentado en el pueblo de Villanueva del Jiloca, donde reside.

H. aquí como relatan los periódicos de Zaragoza el hecho.

«En Villanueva del Jiloca fué asaltada en la noche del 9 al 10 del actual la casa de D. Antonio Abad Valero por una cuadrilla de malhechores esmascarados que maltrató de obra á dicho señor y á su sirvienta, Encarnación Jiménez que sigue vivía.

El Sr. Abad perdió el conocimiento á consecuencia del susto y de los golpes recibidos y á la Encarnación vendieron los ojos y la maniataron.

Ninguno de los dos sabe cuantos eran los malhechores.

Sapóse que se habrán llevado de oro y alhajas, por cuanto están los musbles y ropas en completo desorden; pero el Sr. Abad no ha recobrado todavía el conocimiento y no puede, por consiguiente, declarar los objetos que faltan en su casa.

Las gestiones practicadas por la guardia civil de Daroca para descubrir á los criminales, no han dado hasta la fecha ningún resultado.»

**

Complementa la anterior noticia, recibimos una carta de nuestro activo correo postal en Daroca Sr. Ejes, dando los detalles del hecho relatado y comunicándonos la triste nueva del fallecimiento del Sr. Abad.

Sentimos en el alma la desgracia que aqueja á su distinguida familia y en particular á nuestro bien amigo señor Cascajares, á cuyo dolor nos asombramos.

El ministro de la Gobernación ha manifestado al diputado republicano Sr. Lleijas, que en el próximo Consejo que celebra en los ministerios, propone la conveniencia de que nombrase a los alcaldes los ayuntamientos que estén constituidos con mayoría republicana.

Si se aprueba la proposición del ministro, el nuevo ayuntamiento de nuestra ciudad estará en el caso de nombrar su presidente, y al mismo tiempo se evitarán las grandes dificultades que los conservadores de esta población tienen para designar un edil de su partido para que desempeñe la alcaldía.

Ha publicado la Gaceta, las propuestas de concurso de traido correspondiente á las escuelas vacantes en este distrito universitario.

Los maestros interesados podrán presentar sus reclamaciones en el término de diez días.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos y dulces de importantes casas á precios reducidos, en casa Matías Domínguez, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los fielatos de esta capital por concepto de consumo 963 06 pesetas.

DICIEMBRE

Establishida ya de modo definitivo la época del frío, éste ataca los puntos más débiles, y entre ellos, no cabe duda que las mucosas por su finura y de-

licadeza han de ser objeto especialmente de aquellos ataques. A esto se debe que en este mes los predisponentes á enfermedades del aparato respiratorio, se hallen en peligro mayor que los demás á contractar afecciones bronquiales y pulmonares y á que no sean raras tampoco los catarras de intestino.

Deben observarse con todo rigor las reglas higiénicas que hemos apuntado para el anterior mes de Noviembre, pues hay que tener en cuenta que las enfermedades son más graves en este mes que en aquél.

Se evitara á toda costa las corrientes de aire y el paño brando de un lugar caliente á otro frío, ya que de no a lo más rigurosa precaución obviará las consecuencias fatales.

En los días en que la temperatura atmosférica sea muy baja, se procurará permanecer quieto en un punto fijo lo menos posible, pues el enfriamiento de los pies no se localiza en ellos sino que se repite en el tubo intestinal, dando lugar á las inflamaciones del intestino muy molestas por lo menos, apuntando que no llevan consigo complicaciones serias.

De modo que se recomendará en este mes el ejercicio, de cualquier clase que sea, con tal que active la circulación de la sangre y contribuya á que se reparta con uniformidad por todo el cuerpo.

Abusar mucho en esta época del año del abrigo y hay que advertir que el no saber emplear el abrigo equivale á no llevarlo. Las ropas de abrigo no deben ser excesivas ni oscuras y sobre todo, no se usarán siempre en igual cantidad, porque si en casa, por ejemplo, usamos la misma ropa que se ha de llevar luego á la calle, caso que estaremos expuestos á constipados y catarras con facilidad.

Tampoco conviene seguir la costumbre de muchas personas que creen muy higiénico en crudo comienza el invierno, abrigar el cuello con pañuelos de seda que ya no te quitan hasta la primavera. Esto, en vez de ser beneficioso puede ser altamente perjudicial, pues no se compagina bien casi nunca con los diferentes cambios de temperatura que por necesidad nos vemos presentados á soportar.

Otra costumbre perjudicial á neutrón modo de ver es el uso de la faja, ya sea directamente aplicada sobre el vientre, ya colocándola por encima de la ropa interior, y no es por judicial por la costumbre considerada en sí misma, sino porque el que la empieza á usar se ve obligado á llevarla siempre, en todas las estaciones del año, lo que pesa de padecer un catarro intestinal el día en que deje de llevarla.

En caso de sobrevivir un catarro intestinal, como medida profiláctica debe usarse la faja y dejarla de llevar en cuanto desaparezca la causa que motivó su uso.

Y para terminar estas reglas higiénicas recordamos una costumbre en ya práctica nos ha demostrado la importancia que tiene. Al salir de sitios calientes y de atmósfera densa, como cafés, teatros, salones, sobre todo si es de noche, el fumador debe encender un cigarrillo y los que no fumen ó las señoras, pueden reemplazar esta medida higiénica por la tan generalizada de taparse la boca, aunque procurando siempre que las demás partes del cuerpo se hallen abrigadas, pues no servirá de nada aquella protección, si la acción del cambio brusco de temperatura obraba sobre un punto cualquiera dañado.

Dr. A.

Los Petos Todo-Balsámicos del doctor Estarriol son considerados como un gran adelanto científico, por la seguridad de sus efectos higiénicos y curativos. Fortalecen el aparato respiratorio, impidiendo el desarrollo de gérmenes mortíferos y evitan los perniciosos efectos en el aparato pulmonar, de bruscos cambios de temperatura. Pidanse en las principales farmacias y establecimientos de ortopedia.

Depósito central: J. URIACH y C. Moncada, 20, BARCELONA

DROGUERÍA ARAGONESA

DE

FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, verdajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

24, Tozal, 24.—TERUEL

PIANOS DE MANUBRIO

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado. Ventas, reparaciones y cambios de música á precios módicos. Pidanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

¡JULIA!...

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Los presupuestos y las Cortes

Madrid 13, 1

Asegúrase que los presupuestos quedarán aprobados el sábado próximo, verificándose inmediatamente la clausura de las Cortes, las cuales permanecerán cerradas hasta pasado la festividad de los Reyes.

Personas bien informadas, aseguran que permanecerán las Cortes cerradas hasta la próxima primavera, en cuyo interregno se crearán nuevos proyectos y se reformarán algunos que dejó terminados el Gabinete Villaverde.

MITIN REPUBLICANO

Hay gran entusiasmo por asistir al mitin republicano que hoy ha de celebrarse. Son buscadísimas las entradas para presenciar dicho acto.

Discurso de Melquiades

El discurso pronunciado por el diputado republicano D. Melquiades Alvarez en el Congreso, ha sido elocuenteísimo, entusiastico, mandando á cuantos escuchaban.

Al terminar sintióse algo indisposto, teniendo que sacarle tribuna.

Muerte de Roschill

En Montecarlo ha fallecido repentinamente este célebre millonario.

SALTO DE AGUA

Se vende ó arrienda uno, de 12 metros de altura, con agua abundante y continua y sito en el término de Peralajos. Dará razón don Blas Herrero, Pomar 4, Teruel.

FONDA DE LA ESTACIÓN

Esta casa recibe diariamente otras frescas de Santander.

VERGARA DE ZARAGOZA

NUEVA ZAPATERIA

DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS: 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

CONCHA BLAY

Lecciones de piano en casa y á domicilio á precios convencionales.

También se encarga de presentar á exámen en el Conservatorio de Valencia, á las alumnas que deseen seguir la carrera de piano.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

ELISEO CERDÁ

Encuadernaciones de lujo y económicas, carpetas, cantos dorados, libros de Coro, etc., etc.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: UNA, DOS y TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ,"

en todos los caffés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Síndalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Océano, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para otros puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por comarques de Injo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana é jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
TAPISSAS Y TEJIDOS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES -
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos en su casa Ronda de Amílcar, 21; Salvador, 10 y en la Imprenta de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO. Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedente de cupo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo V. 14, Pamplona.